



# 潮起四平再扬帆

——我市加快经济社会发展回眸

全媒体记者 刘莉

风雨洗礼更强劲，船到中流当奋楫。

重要年份，当尽非常之力、担非常之责、下非常之功。2022年以来，面对新冠疫情和经济下行等困难挑战，全市上下坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为引领，深入贯彻落实党的二十大精神和市委八届五次全会精神，坚持稳中求进工作总基调，全面落实党中央“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”要求，推动四平经济社会发展稳中趋进、进中向好。全市前三季度GDP增速位列全省第一，预计2022年全年GDP增速达到4.5%。

2022年，全市上下攻坚克难，抗疫情，稳发展，经济社会高质量发展交出了精彩答卷。

## 稳增长 ▶ 破浪前行风帆劲

推动肉牛产业融合发展示范园区等279个5000万元以上项目开复工建设；特色产业园区孵化基地等67个项目竣工投产；推行供应链“备胎计划”，增加工业产值5亿元……这是我市坚决贯彻党中央“稳字当头、稳中求进”工作总基调，沉稳应对疫情和宏观环境波动，保持战略定力，下足功夫，巩固经济发展采取的强有力措施所帶來的成效。

为稳住经济大局，增强发展实力，我市全力克服疫情不利影响，最快速度实现工业企业全面复工复产，深入开展“服务企业年”活动，出台托底激励政策，建立“企业知心人”制度，创行“六解一协调”机制，扩面惠及各类市场主体，全力帮助企业纾困解难，轻装上阵，吉春制药成为2022年全省首家新三板挂牌企业，入规入统企业数量有望再创历史新高。

围绕国家、省重点支持领域谋划储备重点项目317个，“百个项目攻坚行动”成效显著，肉牛产业融合发展示范园区、医药健康绿色食品产业园二期、中国北方农机产业创新示范基地三期等5000万元以上项目开复工建设，北环城公路项目争取省级改造资金1.16亿元并建成通车，预计全

年固定资产投资增长10%以上。“三区三线”划定实现突破，新增建设用地指标1406公顷，项目建设空间更加充足。

新培育21家省级专精特新企业、两户国家级“小巨人”企业。大马力拖拉机、智能有序抛秧机、特种应急车辆填补东北空白。双辽绿电产业示范园区顺利获批。宏拓气体等工业项目开工建设、达产达效，同聚工业互联网等企业实现月度入规、创历史新高。

坚持疫情防控不松懈、精彩活动不打烊，首届微型马拉松、第二届四平玉米节、“城市之光”演唱会、惠民车展及房交会等节庆赛事轮番登场，“嗨购英城”系列促销活动叫响品牌，第二届中国新电商大会网销产品开放日直播销售额达3000万元以上，“城中里巷”成为多业态融合夜经济新地标，红旗E-QM5新能源车辆推广数量位居全省第二，房交会带动房产销售面积6万余平方米、实现成交额3.3亿元。我市成功获批国家骨干冷链物流基地，预计全年规模以上营利性服务业营业收入同比增长70%。因地制宜打造“向野而生”森林营地、双辽百禄乐活小镇等8个网红打卡地，培育文旅新地标。



首届“微马”



丰收喜悦



振兴发展

## 提品质 ▶ 乡村振兴促蝶变

特色农业纵深发展、瓜果蔬菜四季飘香、人居环境整治优美、乡风民情和谐质朴、广大农民安居乐业……乡村振兴战略的新风，在四平大地尽吹，使四平乡村振兴的步伐更加坚实，农业更强，农民更富。

黑土地保护利用领跑全国，“黑土粮仓”科技会战率先打响，黑土地保护专项监督走在全省前列，用实际行动守护了千里沃野。“梨树模式”提档升级，落实保护性耕作570万亩，辐射东北四省区推广面积8000万亩以上，“梨树模式黑土地保护”项目荣获国家级

农业标准化示范区称号。

创新示范“米豆间作”新模式，全域解决“地趴粮”难题，粮食产量预计达到94亿斤，实现“十九连丰”。全市肉牛存栏量、出栏量位居全省第二。农民专业合作社红红火火，粮食全产业链服务综合体立起标杆，农民合作社和家庭农场分别发展到7416个、4902个，闯出了一条全要素支撑、全链条服务、全流程闭环的农业组织化发展新路。

勤劳质朴的四平农民在散发着泥土芬

芳的黑土地上种下希望，收获着满满的自信和幸福；梨树县获评“国家农业绿色发展先行区”，伊通满族自治县获评“国家级农业现代化示范区”，双辽市新立乡获评“国家级农业产业强镇”，铁东区数字乡村建设开创全省先河。四平玉米入选“中国十佳粮油影响力公共品牌”，进驻中国农产品地理标志品牌形象馆。脱贫成果全面巩固，脱贫群众年度收入增幅居全省前列。脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接，双辽市获评“国家乡村振兴示范县”。



汽车展会

## 深改革 ▶ 焕发澎湃新动能

创新驱动，是引领发展的第一动力。我市不断深化改革、促开放，推动合作共赢，使发展动力更加强劲。

农村金融改革扩面提质，“三支柱一市场”体系加快构建，村级普惠金融服务站实现全覆盖。国家级普惠金融改革试验区申建工作取得阶段性成效，国有资产改革先行先试，在全省率先开展国有资产清查，历史首次对债权、账外资产、产权界定、公共基础设施开展全面摸底，为盘活国有资产、促进财政增收筑牢坚实基础。

持续推进长平一体化协同发展，大力推进吉西南产业转移示范区建设，四平—长春共建汽车产业一期项目竣工投产，华凯比克希商用车生产线、新材料产业科创园等合作项目取得实质性突破，吉辽蒙六市一体化高质量振兴发展首屆市长联席会议在我市召开，预计全年招商引资到位资金增长50%。

在全国率先实现新版全流程审批系统五级贯通，“放管服”“最多跑一次”改革持续领跑全省，市政务服务大厅全省进驻部门最多、事项最全，无差别受理率最高，城市信用监测排名跃升至全国第13名，成为全省唯一的“国家知识产权强市建设试点示范城市”。持续推进法治政府、法治社会建设，“无证明城市”改革成为第二批全国法治政府建设示范项目。知识产权工作以全省唯一的成绩，获评首批“国家知识产权强市建设试点城市”。

## 惠民生 ▶ 千方百计增福祉

高质高效改造老旧小区49个，28处口袋公园扮靓城市，农村集中供水率达97.5%，铁西区地直街华宇社区获评“全国第二届最美文艺志愿服务社区”……民生保障从未“缺席”，民生实事件件落实。2022年的民生答卷，是四平留给百姓最真切、最生动、最温暖的印记。

去年以来，我市兜牢民生保障线，办好民生实事：针对高校毕业生、农民工等重点群体开展“专招行动”“增收行动”，城镇新增就业1821人，超额完成省定任务；牙四公路、四杨公路、叶马公路建设实现重大突破，紫气大路区域成为北方严寒地区系统化推进海绵城市建设典范，我市连续两年入选国家城市体检样本城市；“双减”优秀案例是全省唯一被教育部推广案例；“平信办”小程序上报事件办结率达93%。

更多民生福祉普惠共享，让高质量发展的成色更足。宏泰二期、干休所不动产登记老大难问题有效破解，群众幸福感、满意度持续攀升；空气质量优良天数比例达90%以上，受污染耕地安全利用率提高到100%，谋划推进绿水长廊项目30个、完成长度105.8公里，饮用水源地水质优良比例达100%，我市连续两年在省级河湖长制考核中取得第一名，最严格水资源管理制度考核位列全省第一；2022年初迅速打赢伊通、市区疫情防控保卫战，在省委统一指挥下，完成全省最严重、最复杂的宽城区防疫任务，有力维护群众健康安全。

奋楫笃行踏新征程，扬帆搏浪正当时。在踏上全面建设社会主义现代化新征程，全市上下将全面贯彻落实党的二十大精神、中央经济工作会议精神和省委十二届二次全会、市委八届五次全会精神，全面准确贯彻新发展理念，锐意进取、开拓创新，加快推进农业率先、工业倍增、服务业跨越、三产融合，以中国式现代化引领社会主义现代化新四平建设取得新突破。

## 短评

2023年是贯彻落实党的二十大精神的开局之年、建设社会主义现代化新四平的关键之年，全市上下要高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入落实习近平总书记视察吉林特别是视察四平重要讲话重要指示精神，加快推动高质量发展、构建新发展格局，坚决落实“一主六双”高质量发展战略和“两确保一率先”要求，纵深实施“三三九一”战略，壮大重点产业硬实力，做强项目建设支撑力，激发改革开放源动力，加快推动高质量发展。统筹疫情防控和经济社会发展，统筹发展和安全，构建粮食安全新格局，激发特色产业新动能，探索三产融合新路径，争当乡村振兴排头兵；全力办好惠民实事，着力发展教育事业，用心用情保障改善民生；夯实稳定之基，全面提升市域治理能力，加快建设平安四平，持续提升社会治理水平。

新时代呼唤新作为，新使命开启新征程。全市党员干部要切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来，真正将学习成果转化成加快推动四平高质量发展的创新思路和务实举措。坚持抢前抓早，坚持问题导向，勇于直面问题、善于解决问题，树牢则必成、干则必优的争先意识，全力出亮点、树标杆、创品牌，奋楫扬帆、笃行实干、勇往直前，奋力谱写全面建设社会主义现代化新四平精彩篇章。